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ва Поља до Скопља, а одатле до
лином Вардара до Солуна. Из Ск
опља пут' је водио преко Полога у 
правцу Охрида, а касније преко 
Љеша, Кроје освајања су ишла 
на југ Албаније. Када је центар 
српске државе постао Рас. тежи
~Te трговине усмерило се на пу

теве који су водили до обала Јад
paI!CKOt' мора, односно дО Дубров
ника и Котора - центара увозне 

и извозне трговине. Прворазредну 
улогу имали су ипак они путеви 

који су водили мз централних об
ласти српске средњовековне др

жаве ка Приморју. 

Послије турских упада смаљи

вала се државна територија и 'ги
ме се путна мрежа сужавала и 

померала према северу. Главну 

артерију путева чине трасе ста
рих римских путева од Београда 
до Пирота, а одатле левом оба
лом Велике Мораве. Веза између 
Србије и Зете се свела на везу 
преко Пољимља. 

Ова књига предста,вља доп

ринос нашој историјској геогра_ 
фији. Слику о путевима дају и 
карте - скице са прегледно уцр

таним путевима, као и убицира
ним местима поред којих и кроз 
које пролазе, а која се помиљу у 
документима, тако да читалац до

бија на једноме месту сакупље
не податке о саобраћају и путе

вима. Она олакшава IИ разумева
ње трговине и привреде у средљо 

вековној српској држави. 

Arарица ArаЛО8иh 

Милорад РадО8иh и Ејуп Мушовиh: "БОРЦИ НОВОПАЗАРСКОГ КРАЈА 
ПАЛИ У НОР-у" 

(За:вичајни: музеј Нови Пазар, 1974, стр. 206) 

Послије доста опширне и за

пажене кљиге "НОВИ ПАЗАР И 
ОКОЛИНА" (издате у БеоградУ 
1969), крајем 1974. године се у из
даљу Завичајног музеја у Новом 
Пазару, појавила и кљига "Борци 
1I.овопазарскоz краја пали у 
НОР-у", поводом прославе 30-1'0-
дишњице ослобођења Новоr Паза_ 
ра и читавог новопазарског краја. 
Највећи дио књиге посвећен је 
биографијама бораца новопазар
ског краја палим у народноосло

бодилачкој борби и социјалисти
чкој револуцији. 

Поред увода, књига садржи 
и кратак пресјек историјског ра
звитка Новог Пазара и његове о
колине између два свјетска рата 
(Новопазарскu крај пред друztt 
свјетскк рат). "у овом кратком пре
гледу изложен је у најоmптијим 
I\ртама. без улажења у дубље а
нализе иначе сложених историј
ских појава и збивања на овом 
простору, историјски развитак Н. 
Пазара његове околине од осло
бођења од Турака (1912) па доап
рилског рата 1941. године. Неко
ЈIИКО најбитнијих догађаја и чи
љеница из тог периода говори о до-

некле заједничким везама и исто_ 

вјетНlИМ националним и социјал

.ним проблемима новопазарскоl' 
"'краја са неким дјеловима сјевер
не Црне Горе, нароЧlW1'О између 
два свјетска рата. Новопазарски 
крај је од 1930. до 1941. године 
(дежевски срез) у администраТlИ'
вном погледу био у саставу Зет·· 
ске бановине, чије је сједиште би
ло у Цетињу. Економски крајље 
неразвијен, веома сиромашан, у 
сталном грчу националних и вје
рских супротности, без јасне пе
рспективе развоја и излаза из те
шког насљеђа заосталости и ку
JITypHe учмалости, без радничке 
класе, с мало интелегенције, Нови 
Пазар је у годинама пред април
ски рат постао погодно тле за дје
ловање крајње реакционарних 
грађа.нских политичара, а особито 
класе (ага и бегова), којима се пов
ремено супростављала једино прог 

ресивно оријентисана омладина, 
предвиђена од појединаца - ко
муниста. Тек послије мартовских 
догађаја 1941. године у Новом 
Пазару се почела осјеhа'11И неш
то јача улога Комунистичке иар
тије Југославије (раније није би-
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ло ни једне партијске организа
ције У читавом овом крају). Али и 
у мартовским збивањима полити
,,"ку линију Партије тумачили су 
углавном КОМУНИСТИ појединци, 
повезани с партијским организа
цијама у другим градовима (Бео
граду. Скопљу и др.). Организо
BaHor револуционарног дјеловања 
још није било. 

Период окуnације (1941-1944) 
други је дио историјског пресјека 
развитка HOBor Пазара и његове 
околине. Овај период је, природ
но, ОПШИРНlије и нешто потпу
није обрађен. У овом дијелу ауто_ 
ри су указали на основна питања 

сложености и специфичности по
литичке ситуације у новопазарс
ком крају, послије априлског сло
ма Краљевине Југославије, који 
је био подијељен на окупационе 
интересне сфере између Мусоли
нијеве Италије (дио среза укљу
чен у "Велику Албанију") и Хит
лерове FЬемачке (Н. Пазар са ди
јелом територије дежевског среза 
прикључен Нед'иhевој Србији). 
Домаће реакционе CHare, уз подр
шку окупаторских власти, толико 

су биле ојачале да је првих мјесе
ци окупације изгедало немогуhим 
било какво организовање борбе 
против окупатора. Али два борав
ка РифатаБурџовиhа Трша у 
Н. Пазару (у мају и јуну 1941) 
довела су до правог преокрета, 

јер је овај револуционар тада, 
по задатку ПК КПЈ за Црну Гору 
Боку и Санџаrr:, формирао прву 
партијску ћелију и покренуо 
рад омладинске организације у 
овом дијелу Санџака. 

Млада партијска организација 
се под невјероватно тешким усло
вима одмах почела укључивати у 

нрипреме за оружани станак про

тив окупатора. Али је у њој убрзо 
дошло до провале и несређености, 
што су Гестапо и Домаћи квисли
нзи искористили И спријечили ор_ 
ганизовани рад на припремању 

народа за ослободилачку борбу у 
некле до сређивања стања у овој 
овом крају. Јула 1941. доћи ће до
партијској оргаНЈИзацији. Као ре
зултат Tora, са територије Пазара 
и његове околине око 30 бораца 
касније су се "нашли у Копаони
чком, Јастребачком и Краљевач
ком партизанском одреду". Међу-

тим. са одласком неколико нај:ис
такнутијих комуниста у партиза
нске одреде, ван територије де
жевског среза "практично је пре
стао рад Парт:ијске hелије у Но
вом Пазару", а у јесен 1941. бјес
нио је у овом крају "братоубилач
ки обрачун између Срба и Мусли_ 
мана, те се с правом може рећи да 
је то најтежи период у којем се 
Нови Пазар нашао у току револу
ције". Тек у децембру 1941. годи
не, Емин Реџепагиh, студент ar
рономије из Плава и члан КПЈ, 
приступа поново формирању пар
тијске hелије и стварању скојев
ске организације (бројала је пре
ко 20 омладинаца IИ омладинки) у 
Новом Пазару. У том периоду се 
стварају и чвршће везе са парти
јском организацијом у Косовској 
Митровици, што ће позитивно у
тицати на јачање народноослобо
дилачког покрета у овом дијелу 
Санџака. У првих неколико мје
сеци 1942. године, аутори истичу, 
формирано је још неколико па
ртијских ћелија, а затим IИ Мјесни 
комитет КПЈ Н. Пазара, чиме је 
завршен "процес конституисања 

Партије у овом крају." Друга по
ловина 1942. године представљала 
је за партијску организацију те_ 
жак период борбе за опстанаIt. 
Од почетка 1943. партијска opra
низација новопазарског краја зна 
тно оживљава своју активност, 
па аутори истичу да ова година 

.. представља ново поглавље у ис
торији HOBor Пазара". Но. "први 
весници победе револуције у овом 
крају" јављају се тек "фебруара 
1944. године". То је вријеме када 
народноослободилачки покрет у 
читавој земљи доживљава сна
жен успон, па и у Санџаку долази 
до наглог јачања НОП-а. Нови 
Пазар је "из Tor разлога постао 
војни центар који је окупљао: че
тнике, недићевце, албанску жан
дармерију и оружане муслиман
ске банде.. Како је то .. био вели
ки војни центар немачюих и изда
јничких трупа", савезнички авио
ни су Н. Пазар три пута жестоко 
бомбардовали (7, 8. и 9. новембра 
1944), којом приликом је погинуло 
преко 600 њемачких војника, око 
200 четника и недиhеваца и преко 
200 грађана (порушено је преко 
100 купа и других јавних објека
та). Приликом бомбардовања уни-
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штена је драгоцјена архивска гра 
ђа у овом граду. 

Најзад, јединице НОВ Југос
лавије ослободиле су Нови Пазар 
28. новембра 1944. године, уз масо
вну подршку народа у овом крају. 

Највеhи дио кљиге садржи би
ографије погинулих бораца, ро
ђених у Новом Пазару, односно у 
срезу дежевском, и свих оних ко

ји су дуже времена живјели и ра
дили у овом крају. Биографије 
тридесеторице најискуснијих бо
раца, углавном организатора 

НОР-а, опширније су обрађене и 
илустроване са доста података. 

Међу најистакнутијим револуци
онарима овога краја налази се и 
неколико њих са територије да
нашње Црне Горе (из Рожаја, Ива 
нграда, Плава, Бијелог Поља). 
Из биографија се јасно види да 
су они дали видан допринос раз

воју револуционарног покрета и 

народноослободилаччке борбе у о
вом дијелу Санџака. Подаци о уче 
шhу људи са територије данauпье 
Црне Горе у НОП-у овог дијела 
Санџака, па добрим дијелом и рад 
на његовом организоваљу, јасно 

илуструју повезаност партијских 
организација и покрета у цјелини. 
У кљизи су дати најосновнијЈ1 

подаци и за остала 73 погинула 
борца из новопазарског краја. Та
ко су на сажет начин обрађени 
подаци за све пале у ~P-y. 

На крају кљига има преглед 
споменика из НОБ-а у новопазар
ској општини (углавном, ранији 
срез дежевски), илустрован фото
графиј ама и споменичким садр
жај1има (текстовима). 

Вриједност ове кљиге је сва
како :шачајна. Она говори о уче
шhу 1588 бораца из новопазарског 
краја у НОР-у и револуцији. Ме
ђутим, љен значај је много већи, 
јер она отрже од заборава многе 
податке и догађаје, чије макар iИ 
узгредно спомиљане у појединим 
биографијама палих бораца и у 
историјском пресјеку развитка 
НОБ-а у новопазарском крају зна 
чи за историчара један од /Извора 
за студиознији рад на обради ис
торије НОБ-е и револуције у Са
нџаку уопште. 

Мр Мuо.м.uр Дашuh 

РУДАРСКА ЧЕТА 

Припремио Борислав Божовић, Војноиздавачки завод Београд 1974, стр. 829 

Поводом тридесетогодиппьице 
устанка радници Комбината Тре
пче предложили су да се припре

ми публикација посвећена револу
ционарној борби радника Трепче 
и Рударској чети. Одобрен је но
вац, формиран Иницијативни од
бор и - крајем прошле ro,цине 
кљига је изишла из штампе. Ова 
публикација са преко 80 чланака, 
прилога и сјећаља претежно го
вори о рударској чети као борбе
ној јединици народноослободила
чког рата и револуције, али даје и 
податке '0 револуционарној борби 
рудара Трепче и о комунистима 
Косовске Митровице прије и у то
ку рата, као и основне податке о 

развоју комбинэ,та Трепче послије 
рата. 

У првом дијелу кљиге, под 
насловом "Од прве ћелије до првог 
пуцља" (11-70 стр.), Душан Томо-

виh, Борислав БОЖОВlИћ. Данојло 
Митровиh, Велибор Глигориh, 
Иван Крефт и Али Шукрија кроз 
чланке и сјећаља приказали су 
рад ПаР'11Ије и развој радничког 
покрета у Трепчи и Косовској Ми
тровици од формираља прве пар
тијске hелије 1919. године до ус
танка у јулу 1941. 

Други дио кљиге, под насловом 
"Од Трепче до Рудог" (75-435 
стр.), обрадио је Борислав Божо
виh. Аутор је приказао преузима
ље рудника Трепча од стране ље
мачког окупатора, љегово насто

јаље да обезбиједи што већу про
изводњу и превоз олова и руде за 

потребе љемачке индустрије, као 
и напоре комуниста Трепче IИ на
предних рудара да онемогуће нор
малну производљу. Већ 30. јула 
1941. седам рудара Трепче, по за_ 
датку Партије, извело је акцију 


	097_1L
	097_2R
	098_1L

